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 الجبر للثالث الإعدادى ترم ثانى                                        إعداد أ / إبراهيم ميكائيل 

 ح فى المعادلات حل

 عويها وثعبيلات وبياهياا  خبريا  الأولى الدرخة من معادمخين حل

  بياهياا  مذغيرين فى الأولى الدرخة من معادمخين حل : أأولاا 

 لحل معادمخين من الدرخة الأولى بياهياا :

 الذى يمثل المعادلة الأولى بياهياا . 1أأولاا : ىرسم المس خليم ل

 الذى يمثل المعادلة امثاهية بياهياا . 2المس خليم لثاهياا : ىرسم 

 هى الحل المشترك نومعادمخين  2، ل 1ثامثاا : هلعة ثلاظع المس خليم ل

 موحوػة ُامة :

 2يمثوِا المس خليم ل ،  1يمثوِا المس خليم ل *بفرض أأن : 

 :ين معاا لهما زلازة أأوضاع ثعبر عن حل المعادمخ 2، ل 1فاؤن : ل

ذا ثلاظع ل (1)  فى هلعة واحدة : فاؤن المعادمخين لهما حل مشترك وحيد يمثله هلعة امخلاظع . 2، ل 1اؤ

ذا اهعبق ل (2)  : فاؤن المعادمخين لهما عدد غير مٌخَ من الحوول يمثله هلاط أأى من المس خليمين . 2، ل 1اؤ

ذا ثوازى ل (3)   ∅فاؤن المعادمخين ميس لهما حل مشترك م . ح =  2، ل 1اؤ

 : أأوخد مجموعة الحل نومعادمخين الآثيدين بياهياا  1مثال 

 2ص =  –س 2،          4س + ص = 

 الحل : 

 فى المعادلة الأولى 

( حل نومعادلة الأولى                                                              0  ،4)   4ص =     0بوضع س = 

 ( حل نومعادلة الأولى 1  ،3)   3=  1 – 4ص =   4+ ص =   1  1، بوضع س = 
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 امثاهية :فى المعادلة 

( حل نومعادلة امثاهية                 0  ،- 2)   2 -ص =   2ص =  -   2ص =  –  2  ×0 0بوضع س = 

 ( حل نومعادلة امثاهية1  ،0)  0ص =   2 – 2ص =  -   2ص =  –  2  ×1 1بوضع س = 

 ( 2،  2ُو اميلعة ) 2ل   1من امشكل ل  

 ({ 2،  2مجموعة الحل نومعادمخين هى}) 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  3س + 2، ص =   1 –س 2: أأوخد مجموعة الحل نومعادمخين : ص =  2مثال 

 الحل : 

 فى المعادلة الأولى :       

( حل نومعادلة الأولى                                0  ،-1)   1-ص =   1 – 0×  2ص =    0بوضع س = 

 ( حل نومعادلة الأولى 1  ،1)     1ص =   1 – 1×  2ص =    1بوضع س = 

 فى المعادلة امثاهية : 

                3ص =   3+  0×  2ص =    0بوضع س = 

 (0  ،3حل نومعادلة امثاهية ) 

    5ص =    3+  1×  2ص =    1بوضع س = 

 (1  ،5 حل نومعادلة امثاهية ) 

 أأى أأهَ لا يوخد حل نومعادمخين                ∅=  2ل   1ل 
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 3،  س + ص =   6ص = 2س + 2: أأوخد مجموعة الحل نومعادمخين :  3مثال 

 الحل : 

  فى المعادلة الأولى :

 ( حل نومعادلة الأولى 0  ،3)   3ص =    0بوضع س = 

 ( حل نومعادلة الأولى1  ،2)   2ص =    1بوضع س = 

 فى المعادلة امثاهية :

 ( حل نومعادلة امثاهية 0  ،3)  3ص =    0بوضع س = 

 ( حل نومعادلة امثاهية 1  ،2)  2ص =    1س =  بوضع

 هلاحغ من امشكل أأن المس خليمان مٌعبلان 

  = س { – 3المعادمخين لهما عدد لانهائى من الحوول . ومجموعة الحل هى : })س ، ص( : ص 

 حدة على مس خليم مكل الميل نجد المعادمخين حوول عدد لمعرفة : ُامة موحوػة

ذا كان م (1  فاؤن المس خليمان مذلاظعان ولهما حل واحد فلط 2م  1اؤ

ذا كان م (2 والجزء الملعوع من ص فى المعادلة الأولى = الجزء الملعوع من ص فى المعادلة امثاهية  فاؤن  2= م 1اؤ

 المس خليمان مٌعبلان ولهما عدد لا نهائى من الحوول

ذا كان م (3 الجزء الملعوع من ص فى المعادلة امثاهية  فاؤن  والجزء الملعوع من ص فى المعادلة الأولى  2= م 1اؤ

 المس خليمان مذوازين  ميس لهما حل مشترك عدد الحوول = ضفر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين املوسين :ـ( 1)

                           عبارة عن مس خليمين ..........  5، س + ص =  3( اهتمثيل امبيانى نومعادمخين س + ص = 1

 ،  مذعامدان  ،  مذوازين  ،  مذعابلان  (  مذلاظعان  )                                                         
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 ُو .....                                                     0=  4، ص +  0=  3 –( هلعة ثلاظع المس خليمين س 2

                                                       {  (3  ،-4( ، }3  ،-4{ ، )-3  ،4({ ، }3  ،-4)  }) 

 عبارة عن مس خليمان ........                                                            10ص = 10س + 2،  5ص = 7( اهتمثيل امبيانى نومعادمخين : س + 3

 )  مذلاظعان  ،  مذعامدان  ،  مذوازين  ،  مذعابلان  (                                                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 أأوخد بياهياا مجموعة الحل مكل زوج من المعادلات الآثية :ـ( 2)

 5ص = 2، س +   1س + ص = 2( 2                    1س + 2، ص =  7ص + س = ( 1

 : خبريا  مذغيرين فى  الأولى الدرخة من معادمخين حل : ثاهياا 

الأولى فى مذغيرين بامخخوص من أأحد المخغيرين فٌحطل على معادلة من الدرخة الأولى  يتم حل المعادمخين من الدرخة

حدى المعادمخين نحطل على كيمة المخغير الذى  فى مذغير واحد ، وبحوِا نحطل على كيمة ُذا المخغير ثم بامخعويظ فى اؤ

حدى امعريلذين :  س بق امخخوص مٌَ ويتم ذلك باؤ

 ( ظريلة الحذف2                                                ظريلة امخعويظ  (1

 أأولاا : ظريلة امخعويظ :

هلوم بخعديل شكل اؤحدى المعادمخين بحير   5س + ص = 2،     1ص =  –هفرض أأن لدييا المعادمخين : س 

 حكوهعلى ضورة  س = أأو ص = 

 (2بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة ) ص + 1 = س( 1فمن المعادلة )

2 (1  = ص + ) 5+ ص   2  +2 = 5ص + ص      3 + 5=  2ص   3 = 3ص   = 1ص     

 ({1،  2م . ح = })    2=  1+  1س =  نحطل على المخغير الأخر من المعادلة امتى تم ثعديل شكلِا 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ثاهياا : ظريلة الحذف :

 الحل بعريلة الحذف : هيفية

  ىكذب كلاا من المعادمخين على امطورة :  (1

 س أأو ص فى المعادمخين معكوس جمعى ملأخر .نجعل معامل أأحد المخغيرين  (2
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 بجمع المعادمخين نحطل على معادلة من الدرخة الأولى فى مذغير واحد س أأو ص ومنها نحطل على س أأو ص  (3

حد (4 ى المعادمخين نحطل على معادلة من الدرخة الأولى فى بامخعويظ عن كيمة المخغير الذى حطويا عويَ فى اؤ

 المخغير امثانى 

 مجموعة الحل = })س ، ص({ (5

  5س + ص = 2،    1ص =  –فى المعادمخين امسابلذين س 

 نجمع مباشرةا  ص ُو معكوس جمعى نومخغير ص  –نجد أأن المعادمخين على امطورة امعامة لهما نما أأن المخغير 

 1ص =  –س   

 5س + ص = 2

 ـــــــــــــــــــــــــــــ

 1ص =   5+ ص =   2  ×2بامخعويظ عن كيمة س فى اؤحدى المعادمخين  2ومنها س =        6س  =  3

 ({1،  2مجموعة الحل هى })

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  3، س + ص =   1ص = 3 –س 2: حل المعادمخين  1مثال 

 مخعويظ :ظريلة ا (1 الحل : 

هعدل المعادلة امثاهية    يطعب ثعديوِا على ضورة س = أأو ص =   1المخغيرين س ، ص معاملاتها أأنبر من 

 ( 1ص بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة ) – 3س =  ( 2من المعادلة )

 2 (3 –  )1ص = 3 –ص   6 – 2 1ص = 3 –ص  - 5 = 5 -ص   = 1ص 

  = 1 – 3س   = 2س   ({ = 1،  2م . ح}) 

 ونجمع المعادمخين معاا  3× هضرب المعادلة امثاهية  نجعل أأحد المخغيرين معكوس جمعى ملآخر  ( ظريلة الحذف :2

 1ص =  3  -س  2      

  9ص = 3س  +  3     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ   

حدى المعادمخين   2ومنها س =       11س =  5                  9ص =  3  ×2  +3بامخعويظ عن كيمة س فى اؤ

 6  +3 = 3ص = 3ومنها   9ص   = 1ص    ({ = 1،  2م . ح}) 
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 4=  ،  23( حل نومعادمخين : 1،  2عوماا بأأن ): أأوخد كيمتى 2مثال 

 الحل :

  4  =3  (1) 23( حل نومعادلة 2  ،1) ( حل نومعادمخين : 1،  2) 

 (2  ،1حل نومعادلة )   =422 = 2باملسمة على  4ب      =2  (2 ) 

  1 = ب  2+ ب =   1( 2بامخعويظ فى المعادلة )   55   1بجمع المعادمخين 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 :ـ اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين املوسين (1)

 ُو .....                                                           3ص = 2، س +  2ص = 2( عدد حوول المعادمخين س + 1

 ) حل وحيد  ،  ميس لهما حل  ،  عدد لانهائى من الحوول  ،  حلان فلط (                                      

 ح هى ....                                                        × فى ح  3=  ، س 2( مجموعة الحل نومعادمخين : ص = 2

                                                   ({ (2  ،3{  ،  })3  ،2({  ،  }3  ،2({  ،  })3  ،-2) }) 

                                          ُما ....                      0=  2هلعة ثلاظع المس خليمين ص = س ، س + ( 3

                                                       ( (2  ،2(  ،  )-2  ،2(  ،  )2  ،-2(  ،  )-2  ،-2) ) 

 يخلاظعان فى ......                                                   0ص = 3 –س 5،  0ص = 5س + 3( المس خليمان 4

 ) هلعة الأضل  ،  امربع الأول  ،  امربع امثانى  ،  امربع امرابع (                                                       

ذا كان نومعادمخين س + 5  ائى من الحوول فاؤن ك = .....             عدد لا نه 21س + ك ص = 3،    7ص = 4( اؤ

                                                                                 (4      ،7      ،12      ،21   ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : أأوخد خبريا مجموعة الحل مكل زوج من المعادلات الآثية (2)

  1-س =  –، ص   5( س + ص = 2                       1س + ص = 2،     2( س = 1

  5-ص = 2،  س +   1ص =  –( س 4              7س + ص = 3،    3ص =  –س 2( 3
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( س + 6          0=  6ص + 3 –، س  4ص = 2( س + 5
ص

2
  =

5

2
    ،

ص

2
س =  - 

3

2


  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان ) (3)  أأوخد كيمتى   51( حلاا نومعادمخين : 2 -،  3اؤ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تطبيقاث حم عهً حم معادنتيه مه اندرجت الأونً فً متغيريه )مسائم نفظيت(

ذا ثغير وضع امرقمين فاؤن امعدد امياتج ييلص عن امعدد الأضلى بملدار  5عدد مكون من رقمين مجموعِما :  1مثال   9واؤ

 فما ُو امعدد الأضلى ؟

 الحل :

  (1)    5س + ص =  هفرض أأن رقم الآحاد س ، ورقم امعشرات ص  

س                                              10ص  ، امعدد بعد ثغيير وضعى امرقمين = ص + 10امعدد = س + 

  + 9ص( = 10)س +  –س( 10)ص     1ص =  –س    (2)                                         بالدع

 2 = 6س   = ( 1بامخعويظ فى )   3س 3  = 5+ ص   = 2=  3 – 5ص   32امعدد  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

رخل س خة أأمثال عمر ابيَ وبعد عشر س يوات يكون عمر امرخل ضعف عمر ابيَ س يوات كان عمر  6: مٌذ  2مثال 

 فما عمر كلاا منهما الآن ؟

 الحل :

 هفرض أأن عمر امرخل الآن س وعمر الأبن الآن ص س ية 

(        6 –)ص 6=  6 –س   6 –س يوات = ص 6، وعمر الأبن مٌذ  6 –س يوات = س  6عمر امرخل مٌذ 

  (1)     30-ص = 6 –س    36 –ص 6=  6 –= س 

                           10، عمر الأبن بعد عشر س يوات = ص +  10= س + ، عمر امرخل بعد عشر س يوات 

  + ( 10)ص + 2=  10س  + 20ص + 2=  10س   10ص = 2 –س    (2 بضرب المعادلة )

 والدع  3 -× امثاهية 
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       30-ص = 6 –س 

 س ية  30عمر امرخل    30س =   60-س =  -2 30-ص = 6س + 3-        

 س يوات 10عمر الأبن =  10ص =   20-ص =  -2 10ص =  30 – 2( 2بامخعويظ فى )

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين املوسين :ـ (1)

 مس خعيل ظوله س سم ، وعرضَ ص سم فاؤن محيعَ = ......                                                             (1

 س + ص (2)س + ص(  ،  2ص  ،  س ص  ،   –) س                                                      

ذا كان عمر رخل الآن س س ية فاؤن عمرٍ مٌذ 2  يكون .....                                                  س يوات  3( اؤ

 ( 3÷ س  ، س 3،    3،  س +   3 –) س                                                                     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ميَ خمسة أأمثال عرضَ يساوى 6( مس خعيل ظوله يزيد عن عرضَ بملدار 2) سم ، فاؤذا كان ضعف ظوله مضاف اؤ

 سم أأوخد كلاا من بعدى المس خعيل . 75

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س ية . أأوخد عمر كل منهما الآن 40س يوات يكون مجموع عمريهما  3س ية وبعد  28امفرق بين عمر رخل وابيَ  (3)

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حم معادنت مه اندرجت انثاويت فً مجهىل واحد بياويا  

 ح (   ،   0 ) حير    0المعادلة 

*فمثلاا المعادلة س
2

 هى معادلة من الدرخة امثاهية فى مجِول واحد ُو س  0=  2 –س  – 

لحل ُذٍ المعادلة : س
2

= ضفر       نحول امعرف الأيمن فذأأخذ المعادلة امطورة                            2 –س  – 

 {1-،  2م . ح = } 1-أأو س =  2س =    0=  1أأو س +   0=  2 –س   0( = 1( )س + 2 –)س 

 بجذرا المعادلة ، ويسمى ُذا الحل بالحل الجبرى  1-،  2ويسمى كل من 
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*ولحل ُذٍ المعادلة بياهياا هعين هلط ثلاظع امشكل الممثل مِذٍ الدالة مع محور امسيٌات فذكون الاؤحدازيات امس يًية 

  0مِذٍ اميلط ُو مجموعة حل المعادلة : د)س( = 

: ارسم مٌحنى الدالة د)س( = س 1مثال 
2

[ ومن امرسم أأوخد مجموعة حل 5،  1 -فى امفترة ] 3س + 4 – 

المعادلة س
2

 0=  3س + 4 – 

 الحل : 

س س
2

 )س ، ص( ص 3+ س4- 

-1 1 4 +3 8 (-1  ،8) 

0 0 0 +3 3 (0  ،3) 

1 1 -4 +3 0 (1  ،0) 

2 4 - 8 +3 -1 (2  ،-1) 

3 9 -12 +3 0 (3  ،0) 

4 16 -16 +3 3 (4  ،3) 

5 25 -20 +3 8 (5  ،8) 

مجموعة حل المعادلة س
2

 {3،  1هى } 0=  3س + 4 – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

سارسم امشكل امبيانى نلدالة د)س( = :  2مثال 
2

[ ومن امرسم أأوخد مجموعة حل 4،  1-فى امفترة ] س3 – 

سالمعادلة  
2

 0س = 3 – 

 الحل : 

س س
2 

س3-
 

 )س ، ص( ص

-1 1 3 4 (-1  ،4) 

0 0 0 0 (0  ،0) 

1 1 -3 -2 (1  ،-2) 

2 4 -6 -2 (2  ،-2) 

3 9 -9 0 (3  ،0) 

4 16 -12 4 (4  ،4) 

مجموعة حل المعادلة س
2

 {3،  0هى } 0س = 3 – 

 

س
 و /

4 

/ص  

-1  

-2  -3  -4  

 ص

8 

7 

6 

5 

3 

2 

 س
1 

1 

2 3 4 5 -1  

-2  

-3  

س
 و /

4 

/ص  

-1  

-2  -3  -4  

 ص

8 

7 

6 

5 

3 

2 

 س
1 

1 

2 3 4 5 -1  

-2  

-3  
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 تماريه

ارسم امشكل امبيانى نلدالة د)س( = س (1)
2

[ ومن امرسم أأوخد خذرى 3،  1-فى امفترة ] 1س + 2 – 

المعادلة : س
2

 0=  1س + 2 – 

ارسم امشكل نوبيانى نلدالة د)س( = س (2)
2

[ ومن امرسم أأوخد مجموعة حل 4،  2-س على امفترة ]2 – 

المعادلة : س
2

 0س = 2 – 

س – 4ارسم امشكل نوبيانى نلدالة د)س( =  (3)
2

[ ومن امرسم أأوخد مجموعة حل المعادلة 3،  3-على امفترة ] 

: س
2

 – 4  =0 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 انقاوىن انعاو نحم معادنت اندرجت انثاويت فً متغير واحد جبريا  

وس خخدم املاهون                                   0لحل معادلة الدرخة امثاهية على امطورة 

س = 
2 fhO 4 f

h2

 
معامل س حير        

2
 ، ب  معامل س   ، حـ  الحد المعوق   

المميز = ب
2

 – 4  

: أأوخد مجموعة حل المعادلة س 1مثال 
2

 (2224 5) عوماا بأأن  ح  = ضفر حير س  4 –س 2 – 

 الحل : 

سالمعادلة  
2

    4-، حـ =  2-، ب =    =1= ضفر على ضورتها امعامة  4 –س 2 – 

المميز = ب
2

 - 4  ( =-2)
2

 – 4  ×1  ×-4  =4  +16  =20 

س = 
2 fhO 4 f

h2

 
  =

220

1 2




  =

220

2


    = س

25 4

2


  =

2 25

2


 

 =15عامل مشترك  2بأأخذ امعدد     = 15س   =322       = 15أأو    س  =- 122              

 {122 -،  322م . ح = }

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 قيمة موجبة : المعادلة لها حلان حقيقيان مختلفان

 ∅قيمة سالبة : المعادلة ليس لها حل م . ح = 

 صفر : المعادلة لها حلان حقيقيان متساويان أو حل وحيد
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 -: أأوخد مجموعة حل المعادلة : س  2مثال 
5

س
  =7  

س س × هضرب المعادلة  الحل : يجب أأن حكون المعادلة على ضورتها امعامة 
2

 س 7=  5 – 

 س
2

 5-، حـ =    7-، ب =      =1= ضفر                        5 –س 7 – 

المميز = ب
2

 - 4  ( =-7)
2

 – 4  ×1  ×-5  =49  +20  =69 

س =  
2 fhO 4 f

h2

 
  =

769

2


                                                                      

  = س
769

2


أأو س =   7265= 

769

2


  =- 0265   { = 0265 -،  7265م . ح} 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 : ين عشريينحل المعادلات الآثية باس خخدام املاهون امعام ملرباا امياتج مرقم

( س2              9( = 3 –( س )س 1
2

س2( 3(            6)س + 2=  
2

 0=  1س + 4 – 

س3( 4
2

1=  2 –( س 5              1 –س 6=  

س

( س6               
2

 1س = 2 – 

حم معادنتيه فً متغيريه إحداهما مه اندرجت الأونً 

 انثاويت جبريا  والأخري مه اندرجت 

 كبل امبدء فى ُذا الجزء سوف هلوم بمراحعة سريعة على تحويل الملادير الجبرية :

ذا (1 س مثلاا :  : يلى نما يخحول فاؤن زلاثى الملدار كان اؤ
2

(                     4( )س + 3= )س +  12س + 7+  

، س
2

 (   2 –( )س  6 –= )س  12س + 8 – 

س3، 
2

 (3( )س + 4 –س 3تحول عن ظريق الملص وجساوى = ) 12 –س 5+  

س : مربعين بين فرق (2
2

ص – 
2

  ص( + )س ص( – )س = 

مثلاا : س
2

س4( ،     4( )س + 4 –= )س  16 – 
2

ص25 – 
2

 ص(5س + 2ص( )5 –س 2= ) 
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س : مكعبين بين فرق (3
3

ص – 
3

)س ص( – )س = 
2

ص + ص س + 
2

)                               

فمثلاا : س
3

( )س2 –= )س  8 – 
2

 (4س + 2+  

س : مكعبين مجموع (4
3

ص + 
3

)س ص( + )س = 
2

ص + ص س – 
2

)                                          

س8فمثلاا : 
3

س4( )4س + 2= ) 64+  
2

 (16س + 8 – 

ل( : امكامل المربع (5 ( امثانى  الأو
2

                                                                     :

س25فمثلاا : 
2

(2س + 5=  )   4س + 20+  
2

                                                             

و عبارة  وامعكس عيد فم كوس المربع امكامل المكون من حدين يععييا ملدار مكون من زلازة حدود وُ

)الحد الأول(عن : 
2

   الحد امثامر(2× امثانى × )الحد الأول( + )
2

                                          

(3 –ص 4فمثلاا : )
2

ص16=  
2

ص16=  9( + 2×  3× ص 4) – 
2

 9ص + 24 – 

خراج (6 ( ، س3 –)س  2=  6 –س 2: مثلاا :  المشترك امعامل اؤ
2

 (2 –س = س )س 2 – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

لاحغ المعادلات الآثية : س
2

ص5+ 
2

س3،    0=  2+  
2

+ ص 
2

  =7  

، س
2

ص8س ص +  7+  
2

 ،  كلاُما معادلات من الدرخة امثاهية وفى مذغيرين )مجِومين(   9= 

 معادلات من الدرخة الأولى فى مذغيرين  1، س + ص =  8س + ص = 3أأما المعادلات : 

 وسوف هلوم بحل معادمخين من الدرخة الأولى والأخرى من الدرخة امثاهية فى مجِومين والأمثلة امخامية ثوضح :

،  س  2ص =  –أأوخد مجموعة الحل نومعادمخين : س :  1مثال 
2

+ ص 
2

  =10 

 الحل : 

 فى ُذٍ  المسائل هعوض عن س أأو ص بدلالة الأخر ثم هعوض عيَ فى معادلة الدرخة امثاهية 

 ( 2بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة ) ص + 2 = س ( 1من المعادلة )

 (2 )ص +
2

+ ص 
2

  =10  4  +4ص + ص
2

+ ص 
2

  =10                                             

 2ص
2

ص    2باملسمة على  0=  6  -ص 4+ 
2

 وبامخحويل   0=  3 –ص 2+  

  + 0( = 1 –( )ص 3)ص  + 0=  1 –ص   أأو  0=  3ص 

                                   = 1ص = أأو           3-ص 
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 ({1،  3( ، )3-،  1-م . ح = }) 3=  1+2س = أأو                   1-=  3- 2س =  ومنها           

،  س  3س =  –: أأوخد مجموعة حل المعادمخين : ص  2مثال 
2

  5+ س ص =  

 الحل :

 بامخعويظ عن كيمة ص فى المعادلة امثاهية   س + 3 = صمن المعادلة الأولى 

 س
2

س   5+ س( =  3+ س ) 
2

س + س3+  
2

 – 5  =0   2س
2

  0=  5 –س 3+  

 ( 1 –( )س 5س + 2بامخحويل = )0 

  1س = أأو                         5-س = 2اما  

  = س
5

2


      1س = ،                         

  = 3ص ( +
5

2


 = )

1

2
م . ح = })      4=  1+  3ص = أأو        

5

2


  ،

1

2
( ، )1 ، 4}) 

ص ، س – 5: أأوخد مجموعة حل المعادمخين : س =  3مثال 
2

ص – 
2

  =55  

 الحل :

 بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة امثاهية  ص – 5 = سمن المعادلة الأولى 

 (5 – )ص
2

ص – 
2

  =55   25 – 10ص + ص
2

ص – 
2

  =55 

 -10 = 25 – 55ص    - 10 = 3-ومنها       ص =   30ص  

  = (         3 -) – 5س  = 8س                     ({ = 3 -،  8م . ح}) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 0=  2 –، س ص  3: أأوخد مجموعة حل س + ص =  4مثال 

 الحل :

 بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة امثاهية   ص – 3 = سمن المعادلة الأولى 
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 (3 –  )0=  2 –ص × ص   3 ص –ص
2

هترب حدود المعادلة ثيازمياا حسب كوى ص       0=  2 – 
 - ص

2
مكى نجعل معامل ص 1 -× هضرب المعادلة   0=  2 –ص 3+  

2
 موحباا  

 ص
2

 0( = 1 –( )ص 2 –ومنها )ص   0=  2ص + 3 – 

             = 1ص =                        2ص 

            = 2=  1 – 3س =            1=  2 – 3س         ({ = 1،  2( ، )2،  1م . ح}) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 أأوخد امعددين .  7وامفرق بين مربعيهما  7: عددان حليليان مجموعِما  5مثال 

 ل :الح

 هفرض أأن امعدد الأنبر س وامعدد الأضغر ص 

  = 7س + ص    (1س ،      )
2

ص – 
2

  =7   (2 ) 

 بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة امثاهية   ص – 7 = سمن المعادلة الأولى 

 (7 – )ص
2

ص – 
2

  =7   49 – 14ص + ص
2

ص – 
2

  =7   - 14 = 49 – 7ص  

 - 14 = 3ومنها ص =    42 -ص     = 4=  3 – 7س    3،  4امعددان ُما  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 امعرض    × )امعول + امعرض(  ، مساحة المس خعيل = امعول ×  2ثذهر أأن     محيط المس خعيل = 

 هفسَ× ، مساحة المربع = ظول امضوع                 4× محيط المربع = ظول امضوع             

سم54: مس خعيل مساحذَ  5مثال 
2

 سم        أأوخد بعديَ .30، ومحيعَ  

 الحل :

 هفرض أأن بعدى المس خعيل ُما س سم ، ص سم 

 2 = )30)س + ص   2 + 2باملسمة على   30ص = 2س   = 15س + ص     (1) 

 (2 )  54، مساحة المس خعيل هى   س ص = 
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 بامخعويظ عن كيمة س فى المعادلة امثاهية   ص – 15 = سمن المعادلة الأولى 

 (15 –  ) 54ص = × ص   15 ص –ص
2

 حرثيب حدود المعادلة ثيازمياا ثبعاا ملوى ص  0=  54 – 

 - ص
2

ص ( 1 -× ) بامضرب  0=  54 –ص 15+  
2

 0=  54ص + 15 – 

  6أأو ص =             9ومنها ص =  0( = 6 –( )ص 9 –بامخحويل   )ص 

       = 9=  6 – 15أأو س =        6=  9 – 15س     سم 6سم ، 9بعدى المس خعيل ُما 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 املوسين :( اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين 1)

، س  0( مجموعة حل المعادمخين : س + ص = 1
2

+ ص 
2

 فى ح هى .......                                      0=  

                                                       ( (1  ،1(  ،  )1  ،0(  ،  )0  ،1(  ،  )0  ،0) ) 

ذا كان س = 2 ، س 1( اؤ
2

+ ص 
2

 { (2،  1{  ،  }1-،  1{  ،  }1-{  ،  }1فاؤن ص = ....     ) } 2=  

 ، س = ص هى .....                                                               4( مجموعة حل المعادلة س ص = 3

                                              ({ (2  ،3({ ، )-2  ،-2({  ،  })2  ،-2({  ،  })2  ،2) }) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ( حل المعادلات الآثية فى ح :2)

، س   1 -( س = 1
2

 2، س ص =  0ص = 2 –( س 2                       12+ س ص =  

، س 1( س + ص = 4                      0=  3 –، س ص   2( ص = س + 3
2

+ س ص + ص 
2

  =3 

                 2س = 4 –س ص 3،  5س + ص = 3( 5

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

سم80مس خعيل مساحذَ ( 3)
2

 أأضب  مربعاا أأوخد ظول سم1سم وزاد عرضَ بملدار 1فاؤذا هلص ظوله بملدار  

 .وعرض المس خعيل 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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أأوخد  17فاؤذا كان مجموع مربعيهما  1أأحدُما عن زلازة أأمثال الآخر بملدار ( عددان صحيحان موحبان يزيد 4)

 امعددين .

  الأونً انىحدة اختبار

 اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين املوسين :ـ (1)

ذا كان نومعادمخين س + ( 1  ص = ك عدد لانهائى من الحوول فاؤن ك = .....                 12س + 2،    5ص = 6اؤ

                                                                               (5      ،6       ،10       ،12  ) 

 من الدرخة ......            )  امطفرية  ،  الأولى  ،  امثاهية  ،  امثامثة  ( 1س + ص + س ص = 3( المعادلة 2

 هى ......                                                    0=  5 –، ص  0( مجموعة حل المعادمخين : س + ص = 3

                                         ({  (5  ،5({ ،  })- 5  ،- 5({  ،  })5  ،- 5({  ،  })- 5  ،5)  }) 

ذا كان )4  (  6،    3،    2،    1 -= .....       )   فاؤن  0=  6 –ص 5س + ( حل نومعادلة 1 -،  3( اؤ

ذا كان نومعادمخين س + 5  عدد لانهائى من الحوول فاؤن ك = .....                  18س + ك ص = 3،  6ص = 5( اؤ

                                                                                   (5      ،15   ،   3      ،9  ) 

 هى .....                                                             0، ص =  0=  6س + 2( مجموعة حل المعادمخين 6

                                          ({  (0  ،- 3({  ،  )- 3  ،- 3({  ،  })- 3  ،0({  ،  })3  ،0)  }) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ل كل زوج من المعادلات الآثية :أأوخد مجموعة ح( 2)

 8س + ص = 3،  7ص =  –س 2( 2         4ص = 2= ضفر ، س +  3 –ص  –س 2( 1

ص = ضفر ، س2( س + 3
2

+ ص 
2

، س  2( س = ص + 4            5=  
2

ص – 
2

  =8 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حل المعادلات الآثية باس خخدام املاهون امعام :( 3)

( س1
2

 ملرباا امياتج مرقم عشرى واحد       5( = 3 –( س)س 2ملرباا امياتج مرقم عشرى واحد       2س = 3+  

س3( 3
2

 ملرباا الجواب مرقمين عشريين . 1 –س 5=  



17 
 الجبر للثالث الإعدادى ترم ثانى                                        إعداد أ / إبراهيم ميكائيل 

 انىحدة انثاويت : دوال انكسىر انجبريت

 : انحدود كثيرة اندانت أصفار مجمىعت : أول  

ثذهر أأن : د)س( = س
3

س8 – 
2

 س هى دالة نثيرة حدود من الدرخة امثامثة وهلاحغ أأن 12+  

 0( = 6فاؤن د) 6وعيد س =  0( = 2فاؤن د) 2وعيد س =  0( = 0فاؤن د) 0عيد س = 

{ وجسمى أأضفار الدالة وىرمز مِا بامرمز ص )د( 6،  2،  0هى } 0مجموعة كيم س امتى تجعل د)س( =  أأى أأن :

 والأمثلة امخامية ثوضح ذلك :

 أأوخد مجموعة أأضفار دوال نثيرات الحدود الآثية :ـ:  1مثال 

( ك )س( = س2                                              15 –س 3( د)س( = 1
2

 12س + 7 – 

 0( ن )س( = 4                                                        7( م )س( = 3

( د)س( = س5
2

(  ق )س( = س6                                               16 – 
2

  +9  

( ن)س( = س7
3

س16( ك )س( = 8                                             125+  
3

 – 54 

 الحل : 

خراج امعامل المشترك  15 –س 3( لاؤيجاد مجموعة أأضفار الدالة د)س( = 1  نحول الملدار باؤ

 3  بامطفر  5 –ثم وساوى الملدار س  0( = 5 –)س  0=  5 –س   = 5س     {5} = )د( ص 

سبوضع ( 2
2

 0( = 3 –( )س 4 –)س  يحول ملدار زلاثى  0=  12س + 7 – 

  3أأو س =  4ومنها س =   0=  3 –أأو س  0=  4 –س                          {4 ، 3} = )ك( ص 

لا يوخد عددس يجعل   7م )س( دالة ثابخة أأى أأن ضورة أأى عدد بالدالة جساوى   7م )س( =  ( 3

 ∅ = )م( ص                                                                                         0م)س( = 

 ح = )ن( ص       ضورة أأى عدد بالدالة ن = ضفر أأى أأن جميع الأعداد كلِا أأضفار    0ن)س( =  ( 4

( بوضع س5
2

 – 16  =0   0( = 4( )س + 4 –)س   = 4-أأو س =  4س  {4 ، 4 -} = )د( ص 

( بوضع س6
2

  +9  =0  س
2

36ومنها س =  9 -=     36     ح   ق( ص( = ∅ 
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( بوضع س7
3

( )س5)س +  ويحول كمجموع مكعبين  0=  125+  
2

 0=  5س +   0( = 25س + 5 – 

 {5 -} = )ن( ص                                                                               5 -ومنها س = 

س16( بوضع 8
3

 – 54  =0  2 (8س
3

 – 27 = )0  2(2 س4( )3 –س
2

(         9س + 6+  

س =    3س =  2  0=  3 –س 2ومنها 
3

2
                                         ك( ص( = {

3

2
} 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كاهت مجموعة أأضفار الدالة د)س( = 2مثال  س : اؤ
2

 ،ب { فأأوخد كيمة كلاا من 5،  3هى } 15+ ب س +  

 الحل :

 (1      ) 5 -+ ب =    3 3باملسمة على  15 -ب = 3+   9( = 3د) { 5،  3ص )د( = } 

(                2( من )1( بعرح )2)  3 -+ ب =    5  5باملسمة على  15 -ب = 5+  25( = 5، د)

 2  =2        = 1      ،3  = 5 -+ ب   = 3 – 5 -ب     8 - = ب  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 اختر الاؤخابة امطحيحة مما بين املوسين :ـ( 1)

لدالة د)س( = س( مجموعة أأضفار ا1
2

 (  ∅{  ،  2،  2 -{  ،  }2 -{  ،  }2هى .....                 )  } 4+  

( مجموعة أأضفار الدالة د)س( = س2
2

 {  (2،  }ضفر{  ،  }س{  ، }  ∅هى .....                             )   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 أأوخد مجموعة أأضفار كل من الدوال الآثية :ـ( 2)

س5ك)س( = ( 1
5

س40 – 
2

( د)س( = س2                                    
3

س – 
2

 1 –+ س  

(3 –( ن)س( = )س 3
3

س4 – 9( د)س( = 4                                           
2

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  انجبري انكسر دانت : ثاويا  

الدالة امكسرية الجبرية على امطورة : 
(س)ق 

مثلاا     (س)ك 
3س + 

 جسمى دالة هسرية لأنها ثخكون من بسط وملام   1 -س 

 أأضفار الملام  –مجموعة أأضفار الدالة امكسرية = أأضفار امبسط  (1

 مجموعة أأضفار الملام  –مجال الدالة امكسرية = ح  (2

 عين أأضفار كلاا من الدوال الآثية ::  1مثال 

د)س( =  (1
س

س

2

3
( د)س( = 2                                    

س

3س
1

8




  

  الحل : 

( د)س( = 1
س

س

2

3
 {0{ = }3} –{ 0أأضفار الدالة = } {  3{  ، أأضفار الملام = }0أأضفار امبسط = }    

( د)س( = 2
س

3س
1

8




 {1 -أأضفار الدالة = } { 2 -{ ، أأضفار الملام = }1 -أأضفار امبسط = }  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـ: : عين مجال كل من الدوال امكسرية الجبرية الآثية 2مثال 

( د)س( = 1
س

س

3

2




( ن)س( = 2                    

س

2س
3

16




(د)س( = 3                    

س

2س
5 2

9




  

( ن)س( =4
2

2 3

6 5

12 7

 

 

s s

s s s
د)س(=( 5        

3

2

27





س

س
ن)س( = ( 6          

15 3

7

س
 

 الحل : 

 {2} –المجال = ح  أأضفار الملام   –المجال = ح  {     2ص )د( = }   0=  2 –س  ( 1

س ( 2
2

 {4 -،  4} –المجال = ح      { 4 -،  4ص )ن( = } (  4( )س + 4 –= )س  16 – 

س  ( 3
2

  +9  =0                     = )ص )د                     المجال = ح 
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س  ( 4
3

س7 – 
2

                           {4،  3،  0ص )ن( = }(  4 –( )س 3 –س = س )س 12+  

                                                                                   {4،  3،  0} –المجال = ح                 

س  ( 5
3

( )س3 –= )س  27 – 
2

 {3} –المجال = ح    { 3ص )د( = }( 9س + 3+  

ن)س( =  ( 6
15 3

7

س
 المجال = ح                           ص )د( =       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان مجال الدالة المععاٍ باملاعدة ن )س( =  2مثال  : اؤ




f s

h s
 ، بأأوخد كيمتى 3 -( = 0ن )، { 3} –ُو ح  

 الحل : 

                 -   =3{ 3} –{ والمجال المععى ح  -}  –مجال الدالة ُو ح     -عيدما س =   0=  س +  

                                                                                         = - 3  

( = 0، ن )
0

0






f f

h h
      - 3  =

3 

ب
                                    9 = ب 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 عين مجال كل من الدوال الآثية :( 1)

( ن)س( = 1
2

3

3

16 2





s

s
2( د)س( = 2                                3

3

24 2 2 

s

s s s
  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2( اؤذا كان ن)س( = 2)

2 



sf

hs s
ذا كان د) { فأأوخد كيمة5،  0} –، مجال ن)س( = ح    وخد كيمة بفأأ  2 -( = 2، واؤ
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 ثانثا  : انمجال انمشترك نكسريه جبرييه أو أكثر 

 مجموعة أأضفار ملامات ُذٍ امكسور –المجال المشترك معدد من امكسور = ح 

 المشترك نوكسور الجبرية الآثية :أأوخد المجال  : 1مثال 

2د)س( =  (1

4

s s
2 د)س( = ،      

1

2 3 s s
2  د)س( =،      

1

4





s

s
  

2ن)س( =  (2

3 2

25





s

s
2 = ن)س(،    

7

9 4





s

s
 ن)س( = ،            

2

2

1

15 7 2



 

s

s s
  

 الحل : 

س (1
2

 { 1 -،  0= }( 1د )ص                               (  1+ س = س )س +  

س ، 
2

{                                              2 -،  1 -( = }2ص )د                 ( 2( )س + 1= )س +  2س + 3+  

س ، 
2

 {2 -،  2( = }3ص )د                     (     2( )س + 2 –= )س  4 – 

 2،  2 -،  1 -،  0( = }3ص )د  ( 2ص )د  ( 1ص) د } 

                                                       {2 ، 2 - ، 1 - ، 0} – ح = المشترك المجال 

س ( 2
2

 {5 -،  5}( = 1ص)ن                  (  5( )س + 5 –= )س  25 – 

س4 ، 
2

( = }2ص)ن               (  3س + 2( )3 –س 2= ) 9 – 
2

3
   ،- 

2

3
 } 

س2 ، 
2

 -( = }3ص)ن       ( 5 –( )س 3+ س 2= ) 15 –س 7 – 
2

3
  ،5} 

                                                      5 - ، 5} – ح = المشترك المجال ، 
2

3
 ، - 

2

3
} 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :ـعين المجال المشترك نوكسور الجبرية الآثية:  تمريه

                  2

4 4

4 4



 

s

s s
             ،

2

2

3

8 2



 

s

s s
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  رابعا  : اختزال انكسر انجبري إنً أبسط صىرة

و ح  أأضفار الملام ثم حذف المدشابَ  –اختزال امكسر الجبرى ُو تحويل كلاا من امبسط والملام ثم ثعيين المجال وُ

 بين امبسط والملام 

 )الاخذطار( الحذف كبل المجال ثعيين يجب : خدااااااا  ُاااااام

ذا كان ن)س( =  1مثال  : أأوخد ن)س( فى أأبسط ضورة موضحاا المجال : اؤ
2

2

4

12 4



 

s

s s
  

 الحل :

ن)س( =  
2

2

4

12 4



 

s

s s
  =

(2 s)(2 s)

(2 s)(6 s)

 

 
    {2 -،  6} –المجال = ح 

ذن هلوم بحذفِا2وحير أأن )س +   ( عامل مشترك بين كل من امبسط والملام اؤ

  = )ن )س
2

6





س

س
  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 جبرييه كسريه تساوي : خامسا  

 

ذا كان يلال أأن :   اؤ

 

ذا كان  1مثال  : اؤ
2

2 3

s

s s
 

2 3

4

 



s s s

s s
زبت أأن :   =  فاؤ

 الحل : 

 
2

2 3

s

s s
  =

2

2(1 s)

s

s
                         {1،  0} –= ح  مجال   

  =
1

1 s
  

 2مجال 1مجال 

كيمة 
 2 كيمة1
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2 3

4

 



s s s

s s

2

3

(1 s)

(1 s)

 



s s

s

2

2

(1 s)

(1 s)(1 s)

 

  

s s

s s

=   {      1،  0}  –ح مجال 
1

1 s
 

 =      =  ،   = مجال  مجال  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان  2مثال  2=  : اؤ

1

3 4



 

s

s s
    ،  =2

2

6 5



 

s

s s
أأوخد المجال   

 المشترك الذى ثدساوى فيَ الدامخان 

 الحل : 

  =2

1

3 4



 

s

s s
  =

1

(1 s)(3 s)



 

s
 { 1،  3} –= ح  مجال  

   =
1

3 س
  

  =2

2

6 5



 

s

s s
    =

2

(2 s)(3 s)



 

s
 {3،  2} –= ح  مجال  

   =
1

3 س
   

  مجال   ومكن مجال  =   

   = {2،  1،  3} –المجال المشترك ح 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان  تمريه  : اؤ
2

2

3 2

9 6

 

 

s s

s s
  =

3

2 3

27

3 3



  

s

s s s
؟  =  ُل  

            ولماذا ؟
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 : انجبريت انكسىر عهً انعمهياث

 أأى عموية تجرى على امكسور الجبرية تمر بالخعوات الأربعة امخامية :

    كسمة ( –ضرب  –ظرح  –عموية من امعمويات الأربعة ) جمع  -اختزال     -مجال     -تحويل   

 : انجبريت انكسىر جمع : أول  

 امعمويات على امكسور الجبرية تخضع ميفس امعمويات على الأعداد امًسبية : موحوػة ُااااامة

1) 
h

ب


حـ

=  ب
 

مثلاا                                       
3

7
  +

5 2

7 7
  

2)   +
حـ

د
  =

    

 
مثلاا                              

13 3 10 1 2

15 15 5 3


    

2: أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال : ن)س( =  1مثال 

3

3 4

s

s s



 
 + 

2

2

4

2

s

s s



 
  

 الحل : 

ن)س( = 
(2 s)(2 s) 3

(1 s)(2 s) (1 s)(3 s)

s  


   
 {2 -،  1،  3} –المجال = ح  

  = )ن)س
2 1

1 1

s

s s




 
 = 

2 1

1

s

s

 


 = 

1

1

s

s




  =1 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

: أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة موضحاا المجال : ن)س( =  2مثال 
2

3 2

4 2 2 2

8 2 3

s s s

s s s

  


  
  

 الحل : 

ن )س( =  
2

2

4 2 (1 s)2

(4 2 s)(2 s) (1 s)(2 s)

s s

s

  


    
 {2 -،  1،  2} –المجال = ح  
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ن)س( = 
1 2

2 2s s


 
  =

2 4 2

(2 s)(2 s)

s s  

 
   =

2 3

(2 s)(2 s)

s

 
    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

 أأوخد ن فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال :

( ن )س( = 1
2 2

2 3

1 4 2

1 8

s s s

s s s

  


  
  

( ن )س( = 2
4 2 3

2 2

8 6

4 2 3 4

s s s s s

s s s s

  


   
  

=  اؤذا كان مجال الدالة ن حير ن )س(( 3
9 f

h s s



   أأوخد كيمة كل من 2 ( =5ن ){ ، 4،  0} –ُو ح  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  انجبريت انكسىر طرح : ثاويا  

ذا كاهت الملامات مذحدة أأو مخخوفة   ظرح امكسور له هفس خعوات وظريلة حل جمع امكسور من حير اؤ

1) 
h

ب


حـ

=  ب
 

مثلاا     
3

7
 - 

1 2

7 7
  2 ) - 

حـ

د
  =

    

 
مثلا   

7 3 10 1 2

15 15 5 3


                              

: أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال : ن )س( =  1مثال 
2

2 2

3 3 3

3 2 9

s s s

s s s

 


  
  

 الحل : 

ن )س( = 
(1 s)3 (3 s)

(1 s)(3 s) (3 s)(3 s)

s 


   
 {1 -،  3 -،  3} –المجال = ح  

ن )س( = 
3 3

1
3 3 3

s s

s s s


  

  
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  وطرح انكسىر انجبريتخىاص عمهيتً جمع 

 *عموية جمع امكسور الجبرية مِا الخواص الآثية :

 ( امطفر ُو امعدد المحايد الدعى لأى هسر خبرى 3( الدمج ،                            2( الاؤبدال ،      1

( ثوافر المعكوسات الدعية : المعكوس الدعى نوكسر الجبرى 4
(s)

(s)

r

ك
ــُو 

(s)

(s)

r

ك
أأو  

(s)ــــ

(s)

r

ك
أأو 

(s)

(s)

r

ك


 

فمثلاا المعكوس الدعى نوكسر الجبرى 
3

5 س
ُو  

3

5 س



أأو  

3

5 س




أأو  

3

س5 
  

 *عموية ظرح امكسور الجبرية لا يخحلق فيها أأى من الخواص امسابلة

2: أأوخد  ن )س( =  2مثال  2

4 2

2 4

s s

s s s




 
 (2-( ،ن)1فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال ثم أأوخد ن ) 

 الحل :

2ن )س( =  2

4 2

2 4

s s

s s s




 
  =

(2 s)2

(2 s) (2 s)(2 s)

s

s




  
                            

 { 0،  2 -،  2} –المجال = ح 

ن)س( = 
1 1 2 1 2

2 2 2 2s s s s


  

   
  

( = 1ن)
1 1

1
1 2 1

  
 

 لمجال ن   2 –( غير معرفة لأن 2 -، ن )    

 تماريه

2أأوخد ن )س( =  (1)

1 1

2 2

s

s s s




  
 مبيًٌاا المجالفى أأبسط ضورة  

2أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا مجال ن حير : ن )س( =  (2) 2

2 12

4 2 3 12s s s


 
     

ن أأمكن ذلك 1 -( ، ن )0ثم أأوخد: ن )  ( اؤ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

مجال الكسر الجبرى = مجال 

 معكوسه الجمعى 
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  انجبريت انكسىر ضرب : ثانثا  

ضرب امكسور الجبرية مثل ضرب الأعداد امًسبية . مثلاا 
8 4 2

15 5 3
   

الملام ويكون مجال حاضل امضرب ُو المجال × امبسط ، الملام × وأأيضاا عيد ضرب هسرين خبريين هضرب امبسط 

 المشترك كبل الاختزال مثل الدع وامعرح 

: أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال : ن )س( =  1مثال 
3

2

5 2 8

4 2 5

s s

s s s

 


  
  

 الحل : 

ن)س( = 
2

2

(5 s)2 (4 2 s)(2 s)

(4 2 s) 5

s

s s

   


  
 { 5 -} –المجال = ح  

  4 –س 2=  2( × 2 –ن )س( = )س 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

: أأوخد ن )س( =  2مثال 
2 2

2 2

10 7 5

25 6

s s s s

s s s

  


  
  

 الحل : 

2)ن )س( =  s)(5 s) (5 s)

(5 s)(5 s) (2 s)(3 s)

s  


   
 {5 -،  5،  2،  3 -} –المجال = ح  

ن )س( = 
3

س

س
  

 تماريه

 أأوخد ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال :

1) 
3

2 2

6 2 8

4 2 6

s s

s s s s

 


   
  

2) 
2 3 2

2 3

9 3 15 2

7 27

s s s s س

s s s

   


 
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 : خىاص عمهيت ضرب انكسىر انجبريت

 عموية امضرب مِا الخواص الآثية : الاؤبدال  ،  الدمج  ،  امواحد ُو المحايد امضربى ، المعكوس امضربى 

 :المعكوس امضربى نوكسر الجبرى 

ذا كان : ن هسراا خبريا حير ن )س( =  اؤ
(s)

(s);

r
فاؤن ن يكون له معكوس ضربى ُو امكسر الجبرى ن 

- 1
 

حير ن
- 1

)س( =  
(s);

(s)r
 أأضفار امبسط والملام  –ويكون المجال الذى يجعله معكوساا ضربياا ُو ح  

ذا كان  1مثال  : ن )س( = : اؤ
2

2

2

(2 s)(2 s)

s s

 
)س( فى أأبسط ضورة                    1فأأوخد : ن 

نمبيًٌاا مجال 
ذا كان  ن:  واؤ

 فما كيمة س    3)س( = 

 الحل :

2ن )س( = 

(2 s)

(2 s)(2 s)

s

 
نمجال   

 {2،  0} –= ح 

ن
)س( = 

22 s

s


  

ن 
    3)س( = 

22 s

s


  =3  س

2
س س 3=  2+  

2
 وبامخحويل  0=  2س + 3 – 

  1أأو س =    2ومنها س =   0( = 1 –( )س 2 –)س 

 : انجبريت انكسىر قسمت : رابعا  

كسمة امكسور الجبرية أأيضاا مثل كسمة الأعداد امًسبية فمثلاا : 
10 5 2 7 2

21 7 3 5 3
     

فاؤذا كان : 
2 3 3

3
2 2 2

s s s s

s s s s


   

  
                                                  

 {0،  2 -} –أأضفار ملام امكسر الأول وبسط وملام امكسر امثانى = ح  –ويكون المجال ُو ح 
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: أأوخد ن )س( =  1مثال 
3 2

2 2

8 10 7

4 2 5 4

s s s

s s s s

  


   
 فى أأبسط ضورة مبيًٌاا المجال 

 الحل : 

ن )س( = 
2

2

(4 2 s)(2 s) (5 s)(2 s)

4 2 (1 s)(5 s)

s

s s

    


   
 {2،  1-،  5} –المجال = ح  

ن)س( = 
2

2

4 2 (5 s)(2 s)

(4 2 s)(2 s) (1 s)(5 s)

s s

s

   


    
     = )ن)س

1

1 س
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تماريه

أأوخد ن )س( =  (1
2 2

2 2

45 6 3 9

9 4 3 2

s s s

s s s

  


 
  

ذا كان : ن )س( =  (2 اؤ
2 3 2 3

2 2

5 6 2

15 2 6 5

s s s s s s

s s s s

   


   
أأوخد: ن )س( فى أأبسط  

ن أأمكن : ن )  (3( ، ن )7ضورة موضحاا مجال ن ، ثم أأوخد اؤ

ذا كان : ن )س( =  (3 اؤ
2

3

7 49

2 8

s s

s s

 


 
فأأوخد : ن )س( فى أأبسط ضورة مبيًٌاا مجال ن ،  

 (1واحسب كيمة ن )

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 انىحدة انثانثت : الحصاء 

 الأحداث عهً انعمهياث

 الاحتمال الحدث امعموية

 (    ل )  –(  ( + ل ) ( = ل )     ل )      ، ب معاا( )وكوع الحدزين  

 أأو ب ،            وكوع الحدزين 

 () أأحدُما على الأكل    
 (    ل )  –(  ( + ل ) ( =  ل )     ل )     

 ()عدم وكوع الحدث  
/

ل )  
/

 ( ل )  – 1( =  

/ ) عدم وكوع الحدث ب ( 
ل )  

/
 ( ل )  – 1( =  

 فلط()حدث وكوع 

 دون ب أأو أأحد الحدث 

 (    ل )  -(  ( = ل )   – ل )    – 

      )حدث وكوع ب فلط (

 أأو الحدث ب دون 

 (    ل )   -(  ( = ل )  – ل )    – 

 ( = ضفر    ل ) ∅    المخيافيانالحدثان 

ذا كان :  1مثال           026( =  ، ل ) 025( =  ، ب حدزين من فضاء عيية مخجربة عشوائية ، وكان ل )  اؤ

 أأوخد: 024( =     ، ل ) 

( احتمال وكوع أأحد الحدزين على الأكل                        ب( احتمال وكوع الحدث ب وعدم وكوع الحدث 

احتمال عدم وكوع الحدث ( 

 ( =                                      ل )  –(  ( + ل ) ( =  ل )     ( احتمال وكوع أأحد الحدزين على الأكل    ل ) الحل : 

 027=  024 – 026+  025( =     ل ) 

 (    ل )   -(  ( = ل )  – ل ) ب( احتمال وكوع الحدث ب وعدم وكوع الحدث 

 022=  024 – 026( =   – ل ) 

= ل )  حـ( احتمال عدم وكوع الحدث 
/

 025=  025 – 1( =  ل )  – 1( =  
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 الجبر للثالث الإعدادى ترم ثانى                                        إعداد أ / إبراهيم ميكائيل 

 تماريه

لى  1هرة متمازلة ومرقمة من  12( نيس بَ 1) ُو حدث  ، سحبت مٌَ هرة واحدة عشوائياا . فاؤذا كان  12اؤ

 الحطول على عدد فردى ، ب ُو حدث الحطول على عدد أأولى فأأوخد                                                 

( ، ل )  ( ، ل ) ل )             
/

 (  – ( ، ل )     ( ، ل )  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان ( 2) ،     027( =     ، ل )  023( = مخجربة عشوائية ، وكان : ل )حدزين من فضاء عيية اؤ

ذا كان :  ل )  ( = س  فأأوخد : كيمة س اؤ

 حدزين مذيافيين ( 2                               022( =     ( ل ) 1

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان 3)             026( =  ، ل ) 027( = حدزين من فضاء عيية مخجربة عشوائية ، وكان : ل )( اؤ

(    ل )  فأأوخد :    024( =     ، ل ) 
/

         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان 4) ( = حدزين من فضاء عيية مخجربة عشوائية وكان : ل )( اؤ
1

2
( =  ، ل ) 

1

3
  

ذا كان     ل)  أأولاا : أأوخد   حدزين مذيافيين  (  اؤ

ذا كان ل)     ل )  ثاهياا : أأوخد  (  =     (  اؤ
1

8
  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا كان 5)                 027( =  ، ل ) 028 ( =حدزين من فضاء عيية مخجربة عشوائية وكان : ل )( ( اؤ

( احتمال عدم وكوع الحدث  2          ( احتمال عدم وكوع الحدزين 1أأوخد :  026=  (    ل ) ، 

                   ( احتمال وكوع أأحد الحدزين دون وكوع الأخر4( احتمال وكوع أأحد الحدزين على الأكل       3

 


